

GEM

等待“进站” 深圳企业欲搭创业板“快车”



深圳作为改革开放的窗口,被列为国家级创新试点城市。这意味着,企业产品开发不再靠简单模仿,企业盈利模式不再是薄利多销。创新需要更多投入,企业从市场跟随者向领导者转变过程中,也对金融服务提出更多需求。而多层次资本市场的建立,将成为创新的一个重要助力。其中,设立创业板,对深圳企业来说显得更为重要。

本版撰稿 本报记者 张良 阮晓琴 雷中校

机遇

跨越

深圳企业似乎特别关注创业板市场的建立,因为创业板宗旨是“促进成长型创业企业特别是自主创新企业的发展”。这一定位正好符合自主创新走在全国前列的深圳的“口味”。

据证监会发布的创业板规则征求意见稿,拟创业板上市的证券发行人的财务状况应当符合一定的要求,例如最近两年连续盈利,最近两年净利润累计不少于1000万元,且持续增长;或者最近一年盈利,且净利润不少于500万元,最近一年营业收入不少于5000万元,最近两年营业收入增长率均不低于30%;发行前净资产不少于2000万元;最近一期未不存在未弥补亏损;发行后股本总额不少于3000万元等等。

中国几大证券交易市场中,上交所主板、深交所主板,定位均适应大盘股、传统产业。深圳企业由“三来一补”发展而来,企业规模偏小,进军主板优势不明显。而深交所中小板和将开设的创业板,都定位于成长型、小盘股、科技型企业。中小板对财务的要求是三年累计净利润和销售额分别不低于3000万元和3亿元。相比之下,创业板门槛比中小板门槛更低。

深圳企业对上市有个认识的过程。深圳市科技和信息局规划发展处副处长侯海波对此深有体会。中小板设立后一年多时间,深圳只有大族激光和同洲电子两家在中小板上市。许多企业担心,投入很多还不一定能上市。对此,深圳市政府针对性地推出了科技企业上市路线图计划,即依据上市不同阶段,对拟上市企业给予不同额度补贴。2007年,深圳企业上市变得非常踊跃,到2007年底,深圳共有22家企业在中小板上市,占整个中小板上市企业总数的10%。

除了中小板、创业板,深圳还将设立代办股份系统。记者在采访中获悉,深圳代办股份转让系统有望在今年年底或明年年初投入运作。



期待

深圳已逐步实现从传统产业向高新技术产业的跨越,高新技术产业无疑代表了深圳产业的发展方向。多年来,深圳的电子信息产业发展迅猛,产业配套相当完善,形成了完整的供应链和产业集群。深圳市现已形成了以华为、中兴通讯为代表的一大批高科技企业。围绕华为、中兴通讯的电子信息商业生态环境良好,产业持续快速增长。电子信息产业产值已占深圳高新技术产业总产值的10%。

海外留学归来的张钜是深圳市好易通科技有限公司的首席财务官。作为一个土生土长的深圳人,在他眼里,深圳市高新技术产业是靠一点一点填海填出来的,靠深圳市政府务实的推动下发展起来的,是很多人共同努力的结果。

据介绍,华为最初只是从事程控交换机代理业务的一家企业,当时程控交换机的核心技术主要由国外企业控制,华为先从香港进货,然后在深圳销售。不过,华并不满足于仅仅从事代理,从1992、1993年起,华为开始自行研发程控交换机,并于1996、1997年时成功转型。现如今,产业园内已聚集了华为、中兴通讯、巨龙、大唐、金鹏等众多享誉国内外的企业集团。

张钜告诉记者,华为已经成功,不过在高新技术产业园内还有着许许多多件随着中国经济发展一起成长起来的高科技企业。这些企业将在提升深圳的产业结构方面发挥重要作用。原先产业园主要立足于搞产业发展,但当企业发展到一定程度之后,他们对高端服务的需求愈加迫切。”半年多来,已有19家园区内的企业获得了创投的风

险投资。此外,高新办还放松了对银行的准入制度,截至目前,国内外各大银行已在园区内设立了22家支行。据介绍,如今规划面积达11.5平方公里的高新技术园区已形成了从移动通信、程控交换到光纤光端、网络设备的通讯产业集群;从配件、部件到整机的计算机产业集群;从IC设计、嵌入式软件、应用软件到服务外包的软件产业集群;从诊断试剂、基因疫苗、基因药物到医疗器械的医药产业集群。全区产业规模不断扩大,经济效益和社会效益同步增长,涌现出了一批产值超过百亿元的企业。

据悉,截至目前,深圳市高新技术产业园区已有58家企业先后上市,其中在境内上市的有41家,在香港上市的有10家,在美国纳斯达克上市的公司有3家,在纽交所、新加坡、伦敦、韩国证券交易所上市的公司各1家。值得一提的是,在韩国证券交易所上市的公司还成为韩国历史上首家登陆韩国证交所的外资企业。

然而,创业板的设立目前还没有定论。今年7月,上海一家企业酝酿在上海搞一个高规格的资本论坛,拟邀请名单中,中国证监会一位中层干部,上海证券交易所、深圳证券交易所领导均在列。然而,开会之时,中国证监会人士缺席,上交所、深交所到会者级别下降一级,所谈内容也几无新意。一位会议筹备人士告诉记者,原本创业板是议题之一,由于股市低迷,被邀人士觉得不便多说,就不来了;到会的仅谈些无关紧要的话题。

这与去年下半年以来的情况形成鲜明反差。那时,大会小会上,大家都兴奋地讨论着这一新事物。今年年初,中国证监会曾表示争取上半年推出创业板。3月,中国证监会发布创业板规则征求意见稿和创业板发行上市管理办法征求意见稿。与此呼应,创投资本空前活跃。创业板大半年来巨大反差,让人联想起2001年。2000年初,开设创业板呼声高涨,深交所全力筹备创业板,200多家企业申请创业板上市,风投资金闻风而入。然而,2001年,随着美国纳斯达克神话破灭,深圳创业板也论争中骤然冷落。创业板何时能建立?这样的疑虑也影响了部分企业的融资计划。一位知情人

士告诉记者,由于创业板尚未推出,已有部分原本打算登陆创业板的北京中关村内企业,转投了海外资本市场,他朋友的公司就是其中之一。深圳市创新投资集团有限公司是深圳的一家国有创业投资公司,也是本土风险投资中规模最大、资格最老的“大哥”,至今已在全国20多个省市的180个项目,投入20亿元至30亿元,其中,已经上市的有6个项目。公司董事长靳海涛认为,虽然今年创业板遭遇强大反差,但与2001年完全不同,筹建创业板是中国改革的制度性安排”。他认为,股市持续低迷、四川汶川地震、维护北京奥运会稳定等种种原因,时至今日创业板仍“待字闺中”,但创业板的开设是指日可待的事情。深创投去年加大了对初期企业的投入。以前,深创投对初期企业投资仅占总投资的10%,去年开始,增加到35%。在靳海涛看来,投资比例的增加,一方面是因为创业板即将推出;另一方面是投资收获增加,资金总量增多;更为重要的是,经过9年的投资经验积累,使公司对初期项目判断能力增加。我认为,创业板将成为中国证券市场最好的板块。”靳海涛对创业板未来充满信心。

记者了解到,深圳高新办了解到,与任子行类似的公司,仅仅在深圳高新办软件园就有10多家。2007年,整个深圳高新区3000多家企业中,产值过亿的高科技公司超过100家。

任子行 上市目标瞄准创业板 尽管创业板的上市条件还没有最终确定,但我们已经在做上市的各项准备了。”深圳市任子行网络技术有限公司财务经理尹建良告诉记者。

这家公司位于深圳市高新区软件园主要从事互联网内容安全审计和管理技术的软件企业,目前,公司员工280人,其中研发人员就有100多名。公司2006年、2007年的销售收入分别为4000多万、5000万元,净利润分别为250万元、800万至900万元,并且连续三年盈利。我们一直在等着创业板能尽快出来,一是因为我们短期内还达不到上中小板企业的上市条件,二是因为我们从没打算到海外上市。对照之前见报的创业板上市规则草案的3个标准,我们基本上都符合条件。”尹建良说。据介绍,该公司在网络安全审计行业内绝对排名前三,并且拥有十多项软件行业证书,应该属于创业板支持的创新型科技企业。尹建良透露,“高新科技园是想让我们先上‘新三板’,组织培训和定期辅导,并且还答应给予一定金额的奖励。但上新三板以后涉及到转板的问题,我们担心比较麻烦,所以目前还是倾向于上创业板,一步到位。”从去年下半年开始,任子行网络技术公司开始考虑上市。主要是考虑上市后,企业对员工的吸引力会明显增强。另外,同处深圳高新区的其他企业上市的财富效应,也让任子行公司的高管羡慕不已。谈及上市的好处时,尹建良显得有点兴奋。记者从小板、创业板了解到,与任子行类似的公司,仅仅在深圳高新办软件园就有10多家。2007年,整个深圳高新区3000多家企业中,产值过亿的高科技公司超过100家。

中青宝网 力争首批登陆创业板

我们是今年4月完成的企业股份制改造,如今公司各项上市准备已基本就绪,只欠东风。”深圳中青宝网络科技股份有限公司董事长李瑞杰向记者透露,中青宝网目标锁定首批登陆创业板,并希望通过上市跻身国内网游企业前十强。

中青宝网络科技股份有限公司成立于2003年,是一家民营高新技术企业,是国内为数不多拥有自主研发、运营、代理能力的专业网络游戏公司。李瑞杰表示,现在很多网游公司都选择在海外上市,并多采用“征途”模式的做法,而公司则希望在爱国主义这一主旋律下多做尝试。目前公司正在做一款名为《铁道》的网游,是战国时代的题材,年底之前会推出一款《亮剑》的抗战题材Q版互动游戏。随后,公司将进行下一个大项目——3D网络游戏《轩辕》。应该说,公司从研发到运营再到未来的发展都已经形成了一套较为完善的思路和规划。

创业板要求企业是新经济模式的企业,需要具有成长性、持续的自主创新能力。不管是文化产业还是互联网产业抑或是网游产业,都需要持续的自主创新能力。就网游行业来说,企业之间的竞争就是技术的竞争,这对企业的研发基地建设培养和人才提出了很高的要求。”李瑞杰表示,中青宝网希望通过上市,可以跻身国内十大网游公司的行列,并在新的平台上与国内外其他的网游公司展开竞争。

据李瑞杰透露,中青宝网于今年4月份完成了企业的股份制改造,共青团中央旗下的中青在线、深圳的深创投和中科招商分别参股20%、8%和4%。该轮融资总额达8320万元。另外,中青宝网已与国信证券草签了协议,由国信证券作为其上市保荐人。

在创业板上市,融资不是主要目的,在网游行情好的时候,网游企业的现金流是不成问题的。在我看来,爱国主义题材的网游是一种很好的模式,无论是在经济效益上还是社会效益上都能推动整个社会的进步,因此,我们一定要力争占领这个领域。”李瑞杰说。

任子行 上市目标瞄准创业板

尽管创业板的上市条件还没有最终确定,但我们已经在做上市的各项准备了。”深圳市任子行网络技术有限公司财务经理尹建良告诉记者。

这家公司位于深圳市高新区软件园主要从事互联网内容安全审计和管理技术的软件企业,目前,公司员工280人,其中研发人员就有100多名。公司2006年、2007年的销售收入分别为4000多万、5000万元,净利润分别为250万元、800万至900万元,并且连续三年盈利。我们一直在等着创业板能尽快出来,一是因为我们短期内还达不到上中小板企业的上市条件,二是因为我们从没打算到海外上市。对照之前见报的创业板上市规则草案的3个标准,我们基本上都符合条件。”尹建良说。

据介绍,该公司在网络安全审计行业内绝对排名前三,并且拥有十多项软件行业证书,应该属于创业板支持的创新型科技企业。尹建良透露,“高新科技园是想让我们先上‘新三板’,组织培训和定期辅导,并且还答应给予一定金额的奖励。但上新三板以后涉及到转板的问题,我们担心比较麻烦,所以目前还是倾向于上创业板,一步到位。”从去年下半年开始,任子行网络技术公司开始考虑上市。主要是考虑上市后,企业对员工的吸引力会明显增强。另外,同处深圳高新区的其他企业上市的财富效应,也让任子行公司的高管羡慕不已。谈及上市的好处时,尹建良显得有点兴奋。

记者了解到,深圳高新办了解到,与任子行类似的公司,仅仅在深圳高新办软件园就有10多家。2007年,整个深圳高新区3000多家企业中,产值过亿的高科技公司超过100家。

上海航天汽车机电股份有限公司 关于召开二〇〇八年度第二次临时股东大会的公告

第二次临时股东大会的通知

Table with 2 columns: 议案序号, 议案内容

Table with 4 columns: 股票代码, 买卖方向, 申报价格, 申报股数, 代表意向